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Estrutura de Decisao
ou Selecao Simples

se ( condicao for verdadeira ) entao
conjunto de comandos

fimse



Exemplo de Algoritmo

algoritmo " Analisar se um numero inteiro € maior que 100"
Var
num : Inteiro
// Parte Principal
inicio

escreva (" Digite um numero:")
leia ( num)

se ( num > 100 ) entao
escreva (" Numero maior que 100")
fimse

se ( num < 100 ) entao
escreva (" Numero menor que 100")
fimse

se ( num = 100 ) entao
escreva (" Numero igual a 100")
fimse

fimalgoritmo




Operadores relacionais

algoritmo " Analisar se um numero inteiro € maior que 100"
Var

num : Inteiro
// Parte Principal

Inicio
escreva (" Digite um namero:") Operadores relacionais:
leia ( num) S o < <= — <>
[ P ] ] ’ ] ]

[ \

se ( num >100) entao _ Obs.: <> é o diferente
escreva (" Numero maior que 100") 7y
fimse
A
( A

se ( num < 100 ) entao
escreva (" Numero menor que 100")
fimse

( A
se ( num = 100 ) entao

escreva (" Numero igual a 100")
fimse

fimalgoritmo




Exerciclo

Elaborar um algoritmo que analisa se um
numero inteiro € maior que 100 e, se for maior,
guantas vezes ele € maior que 100.

Por exemplo, o nimero 249 é 2,49 vezes maior
gue 100.



Solucao do Exercicio

algoritmo "Analisar se um numero inteiro € maior que 100 é quantas vezes € maior".
var

num . Inteiro

nvezes . Real

// Parte Principal
inicio

escreva (" Digite um numero inteiro: ")
leia ( num)

 se (num > 100 ) entao

escreval (" Numero maior que 100.")

nvezes <- num/ 100

escreval (" O numero € maior que cem ", nvezes, " vezes.")
(__fimse

se ( num <= 100 ) entao
escreval (" Numero menor ou igual a 100. ")
fimse

fimalgoritmo




Outra solucao

algoritmo "Analise se um numero inteiro € maior que 100 € quantas vezes é maior".
var
num . Inteiro

// Parte Principal
inicio

escreva (" Digite um numero inteiro: ")
leia ( num)

se ( num > 100 ) entao

escreval (" Numero maior que 100.")

escreval (" O numero € maior que cem”, num/ 100, " vezes.")
fimse

se ( num <= 100) entao
escreval (" Namero menor ou igual a 100.")
fimse

fimalgoritmo




Conjuncoes e disjuncoes

Cada comando se entao pode avaliar varias expressfes logicas
por meio de conectivos logicos, em especial por meio das
conjuncoes ( e) e disjunccoes ( ou).

Conjuncoes:

se (( expessado 1 ) e ( expressao 2 ) entao

fim-se

Disjuncoes:

se ( ( expessao A ) ou ( expressao B )) entao

fim-se



Exerciclo

Elaborar um algoritmo que permita ao
usuario somar dois ou trés numeros
Inteiros, segundo seu desejo.



Uma primeira solucao

algoritmo " Soma de dois ou trés niumeros" se ( opcao = 3) entao
var
prim_num, seg_num, terc_num, soma, opcao :Inteiro escreval (" Digite o primeiro nimero: ")

leia ( prim_num )
/[ Parte Principal
inicio escreval (" Digite o segundo numero: ")
leia ( seg_num )

escreval (" Digite 2 para somar 2 numeros." )

escreval (" Digite 3 para somar 3 nimeros.") escreval (" Digite o terceiro niumero: ")
escreval (" Qual é a sua opcao?") leia ( terc_num )
leia ( opcao )
soma <- prim_num + seg_num + terc_num
[ se ( opcao =2 ) entao escreval (" Asomaé:", soma)
escreval (" Digite o primeiro numero: ") fimse

leia ( prim_num)
se ((opcao<>2)e(opcao<>3))entao

< escreval (" Digite o segundo numero: ")
leia ( seg_num) escreval (" Opcéo invalida™)
soma <- prim_num + seg_num fimse

escreval (" Asomaé:", soma)
fimalgoritmo

N fimse




Uma segunda versao

algoritmo “s oma de dois ou trés nameros" se ( opcao = “B”) entao
var
prim_num, seg_num, terc_num, soma : inteiro escreval (" Digite o primeiro nimero: ")
opcao . caracter leia ( prim_num)
/[ Parte Principal escreval (" Digite o segundo numero: ")
Inicio leia ( seg_num)
escreval (" Digite A para somar 2 numeros." ) escreval (" Digite o terceiro numero: ")
escreval (" Digite B para somar 3 nimeros.") leia ( terc_num)
escreval (" Qual é a sua opgcao?")
leia ( opcao) soma <- prim_num + seg_num + terc_num

escreval (" A somaé:", soma)
se ( opcao = “A") entao

fimse
escreval (" Digite o primeiro numero: ")
leia (prim_num) se (( opcao <>“A") e (opcao <> "“B") ) entao
escreval (" Digite o segundo numero: ") escreval (" Opcéo invalida ")
leia (seg_num)
fimse
soma <- prim_num + seg_num
escreval (" A somaé:", soma) fimalgoritmo

fimse




Uma terceira versao

algoritmo " Soma de dois ou trés niameros" se ( opcao = “2") entao
var
prim_num, seg_num, terc_num, soma : inteiro escreval (" Digite o primeiro nimero: ")
opcao . caracter leia ( prim_num)
/[ Parte Principal escreval (" Digite o segundo numero: ")
Inicio leia ( seg_num)
escreval (" Digite 1 para somar 2 nimeros." ) escreval (" Digite o terceiro numero: ")
escreval (" Digite 2 para somar 3 nimeros." ) leia ( terc_num)
escreval (" Qual é a sua op¢cao?")
leia ( opcao) soma <- prim_num + seg_num + terc_num

escreval (" A soma é:", soma)
se ( opcao = “1") entao

fimse
escreval (" Digite o primeiro numero: ")
leia ( prim_num) se ((opcao <>“1") e (opcao <>"2")) entao
escreval (" Digite o segundo numero: ") escreval (" Opcéo invalida. ")
leia ( seg_num)
fimse
soma <- prim_num + seg_num
escreval (" A soma é:", soma) fimalgoritmo

fimse




Melhorando a solucao

Seria possivel uma solucao melhor ?



Segunda solucao

algoritmo “ Soma de dois ou trés numeros”

var
prim_num, seg_num : Inteiro
terc_num, soma, opcao : Inteiro

// Parte Principal

inicio
escreval (“ Digite 2 para somar 2 numeros.”)
escreval (“ Digite 3 para somar 3 numeros.”)
escreval (“ Qual é a sua opcao?”)
leia (opcao)

se ((opcao=2)ou (opcao =3)) entao

escreval ( “ Digite o primeiro nimero: ")
leia ( prim_num )

escreval (* Digite o segundo numero: ")
leia ( seg_num )

soma <« prim_num + seg_num
se (opcao =2 ) entao

escreval (“ A somaé:”, soma)

fimse

se (opcao = 3) entao

escreval ( “ Digite o terceiro numero: ")
leia ( terc_num)

soma « soma + terc_num
escreval (“ A soma €:”, soma)
fimse
fimse
se ((opcao<>2)e (opcao<>3))entao
escreval (“ Opcao invalida” )
fimse

fimalgoritmo




Outra solucao ainda

algoritmo “ Outra Solucao”
var
numl, num2, num3, result : Inteiro
// Parte Principal
inicio

escreval ( “ Digite o primeiro numero: ")
leia ( num1)

escreval (“ Digite o segundo numero: ")
leia ( num2)

escreval (“ Digite o terceiro nUmero: ")

escreval (“ Obs. Para somar dois numeros, zere o terceiro!”)
leia ( num3)

result «<— numl + num2 + num3

escreval (“ O resultado é :”, result)

fimalgoritmo




Exerciclos.

Elaborar um algoritmo para o calculo da soma,
subtracao, multiplicacao ou divisdo de dois numeros
reais fornecidos pelo usuario, segundo sua opcéao.



Solucao exercicio.

algoritmo “ Operacdes elementares sobre dois
nameros cf. opcéao do usuario”
prim_num, seg_num : real

soma, sub, mul, div, opcao : real

// Parte Principal
inicio

escreval (“ Operacfes sobre 2 numeros reais.” )
escreval (“ Digite 1 para soma,”)

escreval ( “ 2 para subtracao, ")
escreval (“ 3 para multipliacagcao ou” )
escreval (“ 4 para divisao.” )

leia (opcao)

se ((opcao=1)ou(opcao=2)ou
(opcao =3)ou ( opcao =4)) entao

escreval (“ Digite o primeiro numero: ")
leia ( prim_num )

escreval (“ Digite o segundo numero: ")
leia ( seg_num)

se (opcao = 1) entao

soma <- prim_num + seg_num

escreval (“ O resultado da soma é: ", soma)
fimse

se (opcao =2 ) entao

sub <- prim_num - seg_num

escreval (“ O resultado da subtracao é: ”, sub)
fimse

se (opcao = 3) entao

mul <- prim_num * seg_num

escreval (“ O resultado da multiplic. é: 7, mul )
fimse

se (opcao =4 ) entao
div <- prim_num/seg_num
escreval (“ O resultado da diviséo €é: ", div)
fimse
fimse

se ((opcao<>1)e(opcao<> 2)e
(opcao <>3) e (opcao <>4)) entao

escreval (“ Opcdao invalida”)
fimse

fimalgoritmo



Solucao exercicio V2.

algoritmo “ Operacdes elementares sobre dois
nameros cf. opcéo do usuario V2~
var
prim_num, seg_num : real
soma, sub, mul, divs, opcao : real
/[ Parte Principal
Inicio
escreval (“ Operacfes sobre 2 numeros reais.” )
escreval (“ Digite 1 para soma,”)

escreval (“ 2 para subtracao, ")
escreval (“ 3 para multipliacac&o ou”)
escreval ( “ 4 para divisao.” )

leia ( opcao )

se ((opcdo=1)ou(opcao=2)ou
(opcdo=3)ou (opcdo=4)) entao

escreva ( “ Digite o primeiro numero: ")
leia ( prim_num )

escreva (“ Digite o segundo namero: ")
leia ( seg_num)

se (opcao = 1) entao
soma <- prim_num + seg_num
escreval (“ O resultado da soma é:
fimse

, soma)

se (opcao =2 ) entao

sub <- prim_num - seg_num

escreval (“ O resultado da subtragao é: ”, sub)
fimse

se (opcao = 3) entao

mul <- prim_num * seg_num

escreval (“ O resultado da multiplic. é: 7, mul )
fimse

se (opcao =4 ) entao
se ( seg_num <>0) entao
divs <- prim_num / seg_num,;
escreval (“ O resultado da diviséo é: ", divs)
fimse
se (seg_ num=0) entao
escreval (“ Divisdo por zero é impossivel.”)
fimse
fimse
fimse

se ((opgao<>1)e(opcao<> 2)e
(opcao <> 3) e (opcdo <>4)) entao

escreval (“ Opcdao invalida”)

fimse

fimalgoritmo



Solucao exercicio V3.

Algoritmo “ Operacfes elementares sobre dois
nameros cf. opcéo do usuario V2~
Var

prim_num, seg_num, result, opcao : Real

// Parte Principal

Inicio
escreval (“ Operacfes sobre 2 nimeros reais.” )
escreval (“ Digite 1 para soma,”)
escreval (“ 2 para subtracao, ")
escreval (“ 3 para multipliacac&o ou”)
escreval (“ 4 para divisao.” )
leia ( opcao )

se((opcdo=1)ou(opcao=2)ou
(opcdo=3)ou( opcdo =4)) entao

escreva (“ Digite o primeiro numero: ")
leia ( prim_num )

escreva ( “ Digite o segundo namero: ")
leia ( seg_num)

se (opcao = 1) entao
result <- prim_num + seg_num;
escreval (“ O resultado da soma é:
fimse

, result)

se (opcao =2 ) entao

result <- prim_num - seg_num

escreval (“ O resultado da subtracao é: ”, result)
fimse

se (opcao = 3) entao

result <- prim_num * seg_num;

escreval (“ O resultado da multiplic. é: ”, result)
fimse

se (opcao =4 ) entao
se ( seg_num <>0) entao
result <- prim_num /seg_num;
escreval (“ O resultado da divisdo é: ", result)
fim-se
se (seg_ num=0) entao
escreval ( “ Divisdo por zero é impossivel.”)
fim-se
fimse
fimse

se((opcao<>1)e (opcao<> 2)e
(opcao<>3) e (opcado<>4 ))entao

escreval (“ Opcdao invalida”)

fimse
FimAlgoritmo



Exercicio

e Elaborar um algoritmo onde o usuario possa
escolher entre:

— 0 calculo do perimetro de uma circunferéncia cujo
valor de raio é fornecido pelo usuario.

— 0 calculo da area de um retangulo cujos valores dos
lados sao fornecidos pelo usuario.

— 0 calculo da area de um triangulo retangulo cujos
valores dos lados séo fornecidos pelo usuario.

— 0 calculo do volume de um cubo cujo valor do
lado...

— 0 calculo da area e do volume de uma esfera cujo
valor do raio...

Obs.: Atencdo com a prioridade de operadores... pag. 11 da apostila...



Inicio da Solucao

algoritmo “ Calculo de Areas e Volumes”
var
opcao : caracter

/[ Parte Principal
Inicio

escreval (“ Algoritmo de Céaculo de Areas e Volumes. Escolha uma opc¢éo:”)
escreval (“ A — Perimetro de uma circunferéncia:” )

leia ( opcao )

se (opcao = “A”) entao
/I Algoritmo ‘Calculo do Perimetro da Circunferéncia’
fimse

se ( opcéo = “B” ) entao

/I Algoritmo ‘Célculo da Area do Retangulo’
fimse

fimalgoritmo




Exercicio

 Elabore um algoritmo que receba quatro
notas de um aluno e calcule a meédia
aritmeética delas, dizendo se o aluno é
aprovado, reprovado ou em exame:
— Aprovacado com media maior ou igual a sete.

— Reprovacdo com media menor ou igual a cinco.

— Exame nota entre cinco e sete (exclusive).



Uma solucéao

algoritmo " média”

// Funcéo : calcular média de alunos
// Autor : Nilton Trento

// Data : 15-Aug-08

/I Secao de Declaracbes

var
nl, n2, n3, n4, media . real
aluno, letra . caracter
inicio
escreval (" O nome do aluno: ")
leia ( aluno)

escreval (" Digite suas notas: ")
leia ( n1, n2, n3, n4)
media<-(nl+n2+n3+n4)/4
escreval (" Sua media foi", media)

se ( media >=7) entao
escreval (" O aluno ", aluno," esta aprovado!")
fimse

se ((media<7)e(media>=5)) entao
escreval (" O aluno ", aluno,” esta em exame.")
fimse

se ( media <5) entao
escreval (" O aluno ", aluno," esta reprovado.")
fimse
fimalgoritmo




Exercicio

 Pesquisar sobre Fluxogramas.

e Refazer todos os exercicios anteriores
por meio de fluxogramas.

Obs.: Aplicar estes dois topicos a todas as aulas de algoritmos.



